

宝山社区凝心聚力 共庆新中国 70 周年华诞

□通讯员 刘佳瑜

70年披荆斩棘,70年风雨兼程。为庆祝中华人民共和国成立70周年,宝山路街道作为一个拥有丰富红色历史文化记忆的社区,以弘扬爱国主义精神与中华优秀传统文化相融合的形式,开展各类主题教育宣讲及文化展演活动,更好地满足群众精神文化生活,以良好的精神状态和优异的工作业绩迎接中华人民共和国成立70周年。

8月1日,宝山路街道在商务印书馆第五印刷所旧址开展“同声颂祖国”——静安市民朗读之旅活动,12名朗读者、2支文化团队共计52人参与。12名朗读者来自各行各业的代表,有市级非遗项目的传承人、有被评为道德模范的青年等。为了体现红色宝山特色,更是邀请了商务印书馆的老员工、住在三曾里的老党员来讲述百年前的红色历史。活动现场,弘扬舞蹈队穿上了红军服,在商务印书馆门前展现了一段《北斗星》,体现革命军人百折不挠、积极乐观的革命精神;鹤韵合唱队则以一曲《我和我的祖国》为中华人民共和国成立70周年献礼。

宝山路街道社区党校向社区各基层党组织配送《壮丽70年,奋斗新时代》主题系列党课。课程主要以中华人民共和国成立70周年为时间轴,以时代发展和重大事件为切入点,系统性阐述从新中国成立到迈进新时代复兴之路的坚韧不拔和壮丽历程,引导广大党员群众充分认识新中国新时代。

为深化中华人民共和国成立70周年“我和我的祖国”群众性主题宣讲教育活动,街道将于9月至11月期间,充分借助市区级优质讲师资源和社区宣讲团,开展20场“学用新思想,奋斗新时代”社区宣讲活动。通过讲理论、讲先进典型、讲社区发展新成就,增强党员群众“开创新局面、实现新作为”的行动自觉。

为了更好地满足社区居民的需求,发挥党员奉献精神,在宝山路街道社区党建服务中心前广场(中兴路宝昌路路口),结合中华人民共和国成立70周年,于每周五上午开展“周周有公益”便民服务活动,为有需要的居民提供服务。

社区党建服务中心三楼远程教育站不时循环展播系列爱国主义教育电影及纪录片,如《诞生地》,讲述一些建党及新中国成立初期鲜为人知的历史细节和人物故事;《从“心”出发——“不忘初心,牢记使命”全媒体党课》,主讲老师在故事讲述中,设计不同



社区党建服务中心前广场开展“周周有公益”便民服务活动

角度的互动,让观众站在鲜活的人物面前叩问初心。

宝山路街道社区文化活动中心将在9月下旬开展“红色足迹再出发”红色文化月系列活动,通过进机关、进社区、进学校、进企业、进医院,进一步提升“红色四季”品牌,集中宣传宝山路街道独特的红色文化基因。设置“红色交响”开幕展演、“红色体验”主题活动、“红色文艺”艺术党课、“红色回忆”红色电影周、“红色硕果”红色文化月综合成果巡展等内容板块,赋予红色记忆新的时代光彩,激发红色遗迹新的发展活力、传承能力。



辖区居民、上海说唱传承人龚伯康在朗读亭里表演上海说唱



宝山路街道弘扬舞蹈队表演军装舞蹈



通源居民区开展“弘扬建党精神、感悟初心使命”宣讲活动

□通讯员 管佳玉

说起消防员,大家的第一反应就是他们无所不能。上得了天,入得了地,抓蛇、切割、灭火……消防员样样都会。8月6日上午,街道组织15组社区家庭走进静安消防支队闻北中队,开展消防参观亲子活动。

早上9点,陆续有家庭来到集合点签到,一领到“小小消防员”的装备,小朋友们立刻就穿到了身上。来到消防中队的第一时间,消防员就带领大家参观消防队的日常工作。穿过走廊,孩子们观看消防员们在炎炎烈日下进行日常救援训练。只见他们穿着厚重的防护服,扛着“生命之桥”与“死神”赛跑。

在消防中队里,最神秘的就是消防车了。在消防员讲解过程中,孩子们和家长们认真地听着,车里的“宝藏”还真不少。来到消防员宿舍,简单、干净、整齐是给大家的第一印象,每张床铺上都叠着四方方的被子,令孩子们都惊叹不已。消防员还现场向大家示范叠被子的过程,传说中的“豆腐块”被子真的是用手叠出来的。

在一楼和二楼之间,有一根上下打通的钢管。每当接到出警指令时,消防员们都变身“蜘蛛侠”,顺着管道滑落,争分夺秒出警。消防员还邀请孩子们参与体验消防水枪的使用,快乐的笑声洋溢在整个训练场中。活动最后,孩子们都感到意犹未尽,依依不舍地与消防员们道别。

通过本次活动,社区居民有了参观消防中队的好机会,让孩子们近距离了解消防车、消防工具的种类和用途,感受了消防队员的辛苦。同时,让孩子们深切体会到安全对于自己和他人的重要性,有效提高了孩子们的安全意识和自我防范能力。



孩子们在消防员的指导下体验使用水枪

动手玩转电路板 探索知识新奥秘

□通讯员 谢莹

暑假期间,为了丰富辖区内学生的生活,街道创新屋开展了一系列手工制作体验课程。其中,创客实践“电子百变秀”系列课程深受学生们的欢迎。8月7日至9日,创新屋“电子百变秀”暑期系列课程带领学生们,从了解编程的基本规则开始,到掌握电子模块的使用原理,最后通过硬件和程序控制,实现社会生活中的情景。

课程中,来自上海应用技术大学的老师首先向学生们讲解电路板的工作原理。在教学中,通过对蜂鸣器、LED灯、声音传感器等硬件的学习,学生们学会了软硬件结合,做出简单的智能装置,通过搭建人体感应灯泡,探索生活中的科学原理,开启锻炼动手能力和创造性思维的大门。

在为期三天的课程中,12名学生已经初步掌握了电子模块的基本使用,通过拼搭蜂鸣器和发光二极管,实现了警车警报的效果,还通过组合暗箱模块和电闸,完成了保险箱密码锁的设计。

尽管“电子百变秀”系列课程的时间不长,但每次上课时学生们都认真听讲,眼睛里散发着对知识的渴望。在小小灯泡发亮的同时,学生们的欢笑也深深地留在心中。对于他们来说,这就是一份收获。



“电子百变秀”课程现场

红色故事接力传颂 革命英雄后继有人 宝山路街道成立英雄故事宣讲团

□通讯员 刘必龙

聆听英雄的故事、观看社区优抚工作微电影、给英雄爷爷系上红领巾……8月22日,宝山路街道爱心暑托班的孩子们迎来了一堂别具特色的红色教育课——由社区优抚对象“英雄故事宣讲团”和孩子们面对面交流。80名小学生和嘉宾围坐一起,认真聆听老前辈勇于担当、为国家无私奉献的英雄故事。

这次来到孩子们身边的英雄人物,分别是伤残军人马伟明、参试军人孙妙荣和病故军人家属王苏。他们给孩子们带来了感人肺腑的光荣事迹。尤其是参试军人孙妙荣,他为了祖国的核武器事业,不惜牺牲身体健康在铀矿从事挖矿工作,还有伤残军人马伟明在洪水来临时誓死保卫油库的故事,让孩子们听过后深受震撼,对身边的这些英雄肃然起敬。

其中,曾经在中国人民解放军基建工程兵部队服役过的孙妙荣爷爷,和孩子们分享了他当年在大山深处开采铀矿的故事。他告诉大家,在他当兵的年代,由于科技落后和对



孙妙荣和孩子们分享在铀矿挖矿的故事

铀矿的放射性了解甚少。在没有防辐射服等设备的情况下,解放军战士只能穿着最普通的军服进行开挖工作。所以在那个时候,他的身体每天都在接受辐射,以至于现在身体状况不佳。接着他和大家详细介绍了当年工作的艰苦情况和军人们矢志不移的报国之心,并对如今的和平时代发表了自己的感想。

宝山路街道是一个有着红色历史的社区。早年,老一辈无产阶级革命家曾经在这里工作战斗过,其中三曾里曾留下毛泽东等人的印迹,上海商务印刷厂曾留下周恩来和上海工人第三次武装起义的印迹,以及三大后

党中央机关的所在地等历史遗址。为了延续社区的红色基因,在宝山路街道党工委、办事处的指导下,街道服务办在优抚工作中精准排摸收集了许多优抚对象的感人故事,其中有革命烈士、空军飞行员陈伟玲,抗日英雄尹常安,消防战士朱刚平,参试军人赵胜江等,他们每个人的身上都有一段难忘的历史和动人的事迹。

这些红色故事贯穿了抗日战争、解放战争、抗美援朝以及建国以后的和平建设时期。除了将优抚对象口述的战斗经历、军旅生活整理编印成书,街道服务办还于今年“八一”前夕组建了“英雄故事宣讲团”。在庆“八一”活动中,首场“英雄故事进社区”报告会正式开讲。随后,“英雄故事进学校”也相继开讲。

今后,宣讲团将轮番深入各居民区、辖区各小学开展宣讲活动,将鲜活的英雄故事作为居民和小朋友的思政教育内容,为传承宝山社区的红色历史、红色基因添上浓墨重彩的一笔。